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Születésnapot ünnepiünk ma. 
Százhuszonöt éves a Nemzeti 
Színház. "1837. augusztus 22-én 
nyílt meg Pest-Budán az első 
állandó magyar nyelvű színház. 
Ez a színházalapítás jelért egy 
kisméretű függetlenségi háború­
val. A reformkor nemzeti sza­
badságvágya nyilatkozott meg a 
színügyi bizottság harcaiban, a 
polgári öntudat az adakozások­
ban, s a jobbágyi önfeláldozás 
a színpalotát létrehozó közmun­
kákban.

Innen mulattatták a közönsé­
get a magyar színjátszás legra­
gyogóbb egyéniségei. A kezdők 
nagy nemzedéke: Egressy, Me­
gyeri, Déryné. . .  majd a máso­
dik nemzedék: Jászai, Újházi, 
Vízvári. . .  a nagyok harmadik 
csoportja; Pethes Imre, ódry, 
Bajor G iz i. . .  s a negyedik nem­
zedék, akik már a felszabadult 
Nemzeti színpadáról szóltak: 
Somlay, Rátkai, Bartos Gyula, 
Tímár.

1945-ben alig hallgattak el az 
ágyúk Budapest utcáin, a Nem­
zeti Színház elsőnek kezdett ját­
szani. Talicskázták a romot, 
hordták a téglatörmeléket. A 
felszabadulás utáni Nemzeti 
Színház fiatalos frisseséggel ka­
rolt bele az új közönségbe. Falu­
ra járt és üzemekbe a társulat, 
majd az eddig színház nélkül 
élők is rájöttek arra, hogy ez a 
színház az ő színházuk. Munká­
sok és parasztok vették birto­
kukba a bársonyüléseket, birto­
kukba vették a kultúrát. Szín­

ház és közönség egymásratalálá- 
sából olyan nagyszerű és forró- 
emlékű, maradandó élményt adó 
előadások születtek meg, mint az 
Elveszett levél, az Úri muri, a 
Jegor Bulicsov, a Revizor, a 
Shaw-darabok bemutatói. Ebben 
az időszakban a színház harma­
dik virágkorát élte.

Az utóbbi években a Nemzeti 
Színház a megifjodásban látta a 
fejlődés útját. Korszerű drámák 
modern tolmácsolására tett ál­
landóan megújuló kísérletet. 
Most, amikor születésnapja al­
kalmából köszöntjük a jubiláló 
Nemzeti Színházat, azt kívánjuk 
tőle, hogy régi fényében tündö­
kölve, társadalmunk legfontosabb 
és legszebben fogalmazott kor­
problémáit szólaltassa meg szín­
padán, a korszerű színjátszás né­
zővel és művésszel szemben 
mind nagyobb igényeket támasz­
tó formájában Ne feledkezzenek 
meg gazdag és nemes hagyomá­
nyainak ápolásáról sem. Mind 
sűrűbben nyissa meg kapuit az 
ifjúság előtt. Neveljen közönsé­
get a maga számára, minden 
igyekezetével szolgálja a haladó 
gondolat, az igazi költészet ter­
jedését.

Azt várjuk a Nemzeti Szín­
háztól, hogy az új szocialista 
dráma otthona legyen. Legyen 
a színház emelkedett szavú fó­
rum, ahol a magánemberek sor­
sa közüggyé válik, s a köz ügye 
minden ember személyes ügyé­
vé lesz.

Molnár G. Péter

A N EM ZETI SZÍN HÁZ  
JU B ILEU M I ÉVADJÁRÓL

(Tudósítónktól.)
A  fennállásának 125. évforduló­

ját ünneplő Nemzeti Színház ve­
zetői és tagjai augusztus 21-én
megkoszorúzták a nagy elődök 
síremlékeit. Sorra járták a te­
metőkben az egykori igazga­
tók és művészek sírját, s a 
hagyományokat ápoló utódok ne­
vében elhelyezték tisztelgő ko­
szorúikat. Augusztus 22-én este 
hat órakor a Nemzeti Színház 
társulata nevében megkoszorúz­
zák a volt Pesti Magyar Színház 
egyetlen megmaradt oszlopát a 
Múzeum körúti telken. Meruk 
Vilmos, a színház igazgatója a ju­
bileumi év eseményeiről a kö- 

^étkező tájékoztatást adta a Nép­
szabadság munkatársának: No­
vember 15-én a pártkongresszus 
tiszteletére megnyitjuk a Nemzeti 

 ̂Színház

m ásod ik  kam araszínházát,
amelynek évadja május 15-ig fog 
tartapi. A  Katona József Színház 
mellett ebben a kamaraszín ház­
mán is rendszeres előadásokat 
tartunk, hetenként háromszor. 
Mai, elsősorban magyar drámák­
ból áll majd a repertoár. Nyitó 
darabunk már kész is: Szabó
Magdának a Kortárs legutóbbi 
számában közölt háromfelvonásos 
színműve, a Leleplezés. A kama­
raszínház az egyik peremkerület­
ben nyílik meg. Egyelőre úgy áll 
a helyzet, hogy Pesterzsébeten a 
Csili^B játszunk majd és évi 
Jjáfőm-négy bemutatót tartunk.

Szeptember 4-től 14-ig, ami is­
meretes. a Nemzeti Színház Bu­
karestben tart vendégjátékokat. 
Szeptember 19-én, az évadkezdő 
előadások napján nyílik meg a 
Nemzeti Színház 125. esztendejét 
bemutató kiállítás is. Marton 
Endre főrendező irányításával 
tv-film is készül, amely a Nem­
zeti Színház történetét és mun­
káját ismerteti.

Október hónapban a nagy­
színházban a Bánk bán felújítása 
az első bemutatónk, a Katona Jó­
zsef Színházban pedig Szigligeti 
/Liliomfi című vigjátéka.. Az évad 
folyamán tartjuk meg

a  m a g y a r  d rá m a  

ü n n ep i hetét.

Ebben a ciklusban a Bánk bán, 
a Liliomfi, a Csongor és Tünde 
és Az ember tragédiája mellett 
(amelynek 1000. előadását is ek­

kor ünnepeljük) Darvas József 
Kormos ég című drámája, Németh 
László két drámája és három új 
magyar színmű is színre kerül.

Á  Bánk bán után Dobozy Imre 
Holnap folytatjuk című drámája 
kerül bemutatásra a Nemzeti 
Színházban, a Katona József 
Színház második bemutatója 
pedig Tabi László Nagy mu­
tatvány című vígjátéka lesz. 
Hubay Miklós Zárt ajtó címmel 
ír drámát részünkre, szó van még 
az évad bemutatói között Gyön­
gyösi Imre Gyűrű és gyász cí­
mű drámájának színre viteléről és 
Sándor Iván Kisvárosi tárgyalás 
című színművéről. Németh Lász­
ló is dolgozik egy újabb művén. 
Szeretnénk felfrissíteni a társula­
tot. Ezért két fiatal, a főiskolát 
tavaly végzett rendező — Lengyel 
György Debrecenből és Léner Pé­
ter Miskolcról — a színházunknál 
egy-egy önálló rendezői feladatot 
fog kapni, csakúgy, mint néhány 
fiatal vidéki színész. A miskolci 
Nemzeti Színházzal történt megál­
lapodásunk alapián már most 
megmondhatom, hogy az egyik 
vendég Sztankay István lesz.

Elhatároztuk, hogy az évad fo­
lyamán rendszeresen fogjuk láto­
gatni a vidéki színházakat, ott töl­
tünk 2—3 napot s végignézzük az 
előadásokat. Meggyőződésünk, 
hogy nem ismerjük eléggé

a  v id ék i színészeket,
nem kísérjük kellő figyelemmel 
fejlődésüket. Tervezzük továbbá a 
Nemzeti Színház stúdiójának lét­
rehozását is. A meglevő erők ókos 
felhasználását célozná ez a ké­
pességfejlesztő, továbbképző mun­
ka, ahol a gyakorlati és elméleti 
előadások mellett egy-egy nyilvá­
nos vagy szűk körű bemutató ke­
retében teljes színdarabokat is 
színre vinnénk, mint tanulmányi 
anyagot.

Tárgyalások folynak a Nemzeti 
Színház baráti körének feléleszté­
séről és a TIT-tel karöltve bérlet- 
sorozatot indítunk magyar klasz- 
szikus művek előadásaiból. Elő­
adások előtt a TIT klubjában a 
darab rendezője és szereplőinek 
részvételével előadásokat tartunk. 
Ezenkívül a TIT a jubileumi év- 
ben előadássorozatot fog tartani a 
Nemzeti Színház történetéről 
színház tagjainak közreműke 
vei.


